

倾诉人:玲(化名),48岁  
采访人:闫卫利  
采访时间:11月8日  
采访地点:报业大厦二楼大厅

主持人语

你来述说 我来倾听

你是不是曾经被爱情伤害过、被友情背叛过、被亲情遗弃过,憋了一肚子委屈,却不知向谁诉说?你是不是在某些时刻,体会到了命运的无常,感悟到了人生的丰富,想跟人分享,却不知从何说起?其实,你不必把一切都藏在心里,要知道揣着秘密是一件沉重而痛苦的事。你只需要会倾听的耳朵和懂你的心。来吧,把你的心事说给我听。倾诉热线:15137956968 18103883458

# 无性婚姻“绑架”了我的幸福

本报10月29日C06版刊发《我会一直在原地等你》一文,讲述了民痴心为爱守候的情感经历,感动了不少读者,他们纷纷致电本报倾诉心声,玲就是其中一个。玲说,她想通过她的故事让更多的人善待婚姻。



绘图 郑茜文

## 1 有个温暖的家是我一辈子的梦

牵着另一半的手,在公园里漫步、聊天,缠绵呢喃,对大多数夫妻来说是最平常不过的事,但对我来说,能有这样一次机会,我会幸福得掉眼泪。没有人会相信,我熬过了20多年的无性婚姻。女人的一生能有几个20年?为了改变婚姻里的不对等,我从一个只有小学文化的农村丫头到自学成才,成为城市里有着体面工作的白领,然而无论我如何努力,还是被无望的婚姻“虐待”,直到现在彻底绝望。

我出生在一个农村家庭,姊妹好几个,家中没有男孩,我和妹妹成了父母和长辈间矛盾的导火索,家里天天鸡犬不宁,连邻居都容忍不了,要求我们家搬走。可以想象我是在什么样的环境中长大的,所以,少女时期的我,最大的愿望就是早一点出嫁。

那时候,我有自己心仪的恋爱对象,他也是农村的,我们很谈得来,我也憧憬着我们将来的幸福生活。不料,我的美梦被5000元的彩礼砸碎了。

## 3 一腔柔情换不来一个拥抱

从结婚那天开始,我和宇虽然睡在一个屋子里,但我们根本没有肌肤之亲。宇从骨子里看不起我这个农村姑娘,他会时不时地侮辱我,我却傻傻地妄想用自己的一腔柔情来感化他。

宇曾是搞文艺的,身材长相都没得挑。他特别注重自己的形象,爱穿白袜子,我就每天把他脱下来的袜子洗得白白的。记得有一天晚上,我给宇端来洗脚水,准备给他脱袜子,谁知宇一脚蹬过来,把我踹到地上。受到这样的屈辱,我的泪水在眼眶里打转,但是我咬着牙忍着,心里想,既然宇这么看不起我,我偏要做出点儿成绩来让他对我刮目相看。

我不但把家打理得井井有条,对公婆很孝敬,而且学着城里人化淡妆,还揣摩有气质的女人如何走路,

如何穿衣打扮,同时我日日读书学习。通过几年的努力,我把自己修炼成一个有气质、有文化的城里人,还考进一家很体面的单位上班。尽管我“脱胎换骨”,但宇还是不为所动,对我冷漠得像路人一般。多少次,看到街上的夫妻牵手散步时边说边笑,我觉得,这辈子我能享受一次这样的温情就知足了,可这种幸福对我来说遥不可及。

后来我终于明白宇冷漠的原因。我的公公婆婆婚后很多年不能生育,宇是他们的第一个孩子,所以被宠得四体不勤,人际交往能力很差。公公婆婆就想给他找个能干的农村媳妇,撑起这个家。我和宇相亲时,宇也有自己的相好,但他是一个很懦弱的人,不敢违背父母的意愿,只好忍痛和自己心爱的人分手。

## 5 为自己活一次真的那么难?

面对这样不成器的男人,我也死了心,几次向宇提出离婚,开始宇都痛快地答应了,可是事后他又反悔了。因为他的父母对我一百个满意,他们不舍得我走,害怕我一走,没有人再这么贴心地照顾这个家了。在父母的压力下,宇就乖乖地服从了,甚至我走到哪里他就装模作样地跟到哪里。

就在我快要逃离这段婚姻时,宇因为工作表现不好被单位辞退了,他没有了经济来源,只能打零工,宇意识到他的经济窘迫,反而不跟我离婚,我一说离婚他就威胁我。

以前宇手头有钱,他会去外面找女人,现在宇每天除了上班,回家就是打游戏,要不就是在网上和女人聊天,我几次看到他在网上和女网友说着不堪入耳的情话,只能躲进屋里看书。不知多少次我约他出去散步,他都拒绝了。

宇不跟我离婚,但我们夫妻的生活一如从前。我们睡在一张床上,每晚都是他上网,我看书或者看电视,逼迫自己熬夜,然后像木偶一样往床上一躺,背对背各自睡去。对这样的婚姻我还有什么指望呢?

我是一个很要强的女人,这种个性成就了我今天的事,但我更渴望做一个被人呵护的女人。我想摆脱这种现状,找一个真正爱自己的人,却不想辜负别人,现在婆婆已经到了耄耋之年,经不起这种打击,我想为自己活一回真得就这么难吗?

## 4 用孩子挽救婚姻是错上加错

我知道,虽然婚后宇不近我身,但他身边一直没断过女人。我在痛苦中挣扎,几次想摆脱这样的婚姻,但是公婆对我好得让我无法开口,尤其是我的婆婆,她对我比亲妈还亲,我不忍心伤她的心。后来我做出一个决定,既然如此守活寡,还不如生个孩子,有了孩子自己不至于如此孤独,或许宇会回心转意。

在我的请求下,宇答应和我生个孩子。我怀孕后,宇又开始远远地躲着我。那时候,我孕吐得厉害,宇却不正眼看我,都是婆婆在照顾我。孩子出生,宇没有一点欣喜,甚至不愿意抱抱孩子。不知多少次,孩子半夜生病,都是我一个人抱着孩子上医院,宇只管睡大觉,就连孩

子动手术,宇也没有尽一点儿父亲的责任。宇就像一座冰山,我用温情丝毫融化不了他坚实的内心。

如此冰冷的日子熬了很多年,这些年里,搬家、装修等家事宇一概不管。宇不仅对我冷漠,他连自己父母生病都不关心。还有几次我出差给孩子留的生活费,也被宇拿去买酒喝了。

宇不但对家人冷漠,还实在有些傻。他的一个不知底的朋友要借一万块钱,我提醒宇,这种朋友不可靠,不能借给他。宇却偷偷把银行卡里的钱取出来给了朋友,然后把卡弄碎扔进洗衣机里,骗我说卡坏了取不出钱。果不其然,宇那个朋友后来不见了踪影,那一万元钱也打了水漂。

## 2 嫁入城市是我噩梦的开始

家里来了媒人,说市里有一个家庭,想找一个农村姑娘做儿媳妇,因为农村姑娘实在、会持家。一听对方家的条件,父母强行给我安排相亲。男方开着吉普车来到我们村,父母觉得脸上好有光。尽管我表示已经有意中人了,但父母还是答应了这门亲事,向对方索要5000元彩礼。20世纪80年代,5000元可不是个小数目,看到父母捧着那5000元钱开心的样子,我只想赶紧逃离这个家。我想,不管我嫁给谁,只要让我早点离开这个家就是对我的救赎。

我和宇(化名)办了一个风风光光的婚礼,但是在整个婚礼中我看不到宇的笑容。晚上我入了洞房,宇也被亲友推了进来。与宇四目相对的那一刻,我发现宇铁青着脸,冷冷地上下打量了我一番,然后把目光转向别处,一言不发。新婚之夜,洞房内冷得像冰窖一样,宇独自和衣躺在沙发上睡去,我一个人孤单地坐在床边发愣。虽然我很失落,但我想宇可能是介意我们家索要的天价彩礼,对我有看法,我相信,我会用最短的时间让他接受我。事实上,我错了,这一错就是20多年。